

我们的节日 春节

传承优秀传统文化,确保人民群众度过欢乐祥和的节日

“我们的节日·春节”主题活动欢乐开展



春节将至,为全面贯彻落实党的二十大精神,弘扬社会主义核心价值观,传承中华优秀传统文化,确保人民群众度过欢乐祥和的节日,近日,结合全国文明城市创建工作,全区各街镇社区积极组织开展“我们的节日”主题活动,“辞旧迎新、文明过节”文明实践树新风,“福”字、春联文化下乡,春节慰问演出,非遗文化传承,移风易俗文明祭祀等活动丰富多彩,营造了文明和谐的佳节氛围。

热闹“村晚”迎新春

欢声送走充实的旧年,笑语迎来幸福的新春。为营造浓厚的节日氛围,加强街道的凝聚力和向心力,丰富和活跃辖区居民的精神文化生活,近日,南张街道在安新新村、三军村、西刘社区等举办“村晚”迎新活动,居民群众载歌载舞,共贺即将到来的新春佳节。

演出现场,舞蹈《和谐中国》、《晓》、《礼仪之邦》,豫剧《人欢马叫》,表演《魔术》、《金猴绝技》等精彩节目一一呈现,精彩的演出赢得了台下观众经久不息的热烈掌声。居民们高兴地说,“现场观看这么精彩的节目,大家伙感受到了浓浓的年味。”南张街道以这种群众喜闻乐见的形式,为即将到来的春节增添了节日气氛,在贴近生活、贴近群众的同时,弘扬了中华民族优秀传统文化,提升了居民群众文化生活品味,让辖区居民在欢歌笑语中迎来新春佳节。(王红云)

新春暖侨心“花馍”传真情

为了让居民群众更好地感受传统文化的独特魅力,营造祥和、喜庆的新春氛围,春节



到来之际,金城街道举行“新春暖侨心 非遗进社区”主题活动,邀请非遗“花馍”传承人李雪丽带着大家在欣赏非遗、学习技艺中迎接春节的到来。

花馍制作传承人李雪丽从和面、发酵、搓面坯、醒发等环节逐一讲解,手把手教大家制作寿桃花馍和元宝花馍。不一会儿,各式各样的精致面食纷纷出炉。“没想到馒头还能做出这么多的花样,真好看。”大家一边拉着家常,一边切磋手艺互相学习,现场欢声笑语不断。

近年来,金城街道坚持以“侨”为联,以乡情、亲情为纽带,汇聚侨心、侨智、侨力,维护侨胞合法权益,为推动经济社会高质量发展贡献了力量。街道不断丰富活动内容,举办了剪窗花、包饺子、蒸花馍等文化传承活动,并组织志愿者探望年纪大的归侨侨眷,传递了温暖,增进了交流,丰富了归侨侨眷精神文化生活,增强了归侨侨眷对社区的归属感。(师迪娜)

巧手做灯笼 欢喜迎新年

为了迎接即将到来的新年,进一步弘扬

传统文化,营造浓郁新春氛围,近日,济阳街道运河社区组织辖区少年儿童和家长开展了“巧手做灯笼·欢喜迎新年”亲子活动。

活动现场,手工老师向孩子们讲解迎新年的习俗,激发大家对传统文化热爱。随后,在制作灯笼的环节中,志愿者们把制作材料发到孩子们手中,详细讲解灯笼制作步骤。孩子们个个跃跃欲试,在手工老师和志愿者的指导下,与家长一起动起手来,交流、探索、制作,你一言、我一语,互相指导,大家一步一步地把灯笼制作完成。中国红的灯笼让现场透着浓浓的节日气息,也传递着一声声节日的问候和祝福。(高寅哲)

裁剪纸上“年味”

日前,阜桥街道刘庄社区新时代文明实践站热闹非凡,志愿者、网格员、团员青年和居民群众围坐一堂,发挥各自创意,剪出各式各样的窗花,共同感受传统民俗文化的魅力,迎接新春佳节的到来。

在现场,大家聚精会神地学习剪纸技巧。剪纸老师手拿剪刀,妙手生花,一幅幅漂亮的窗花很快呈现在大家眼前。一把

剪刀、几张纸,虽是简简单单的工具,却剪出了浓浓的年味。“我要把自己剪的窗花贴在窗户上!”参加活动的小朋友兴奋地说。一张张剪纸成为孩子们献给新年的节日装饰,烘托出喜气洋洋的节日气氛。(戚祥雨)

非遗传承过大年

为大力弘扬中华优秀传统文化,增强居民对非物质文化的认识和了解,1月16日,区文化和旅游局、任城区图书馆联合阜桥街道粉莲街社区党委、网格中心在运河书屋粉莲街店开展“非遗在社区·欢乐过大年”体验课堂,非遗传承人刘丽带领家长及小朋友们体验刺绣手工的魅力。

活动现场,非遗传承人刘丽将制作小老虎香包的材料包分发给大家。随后讲解了小老虎香包的来源和缝制的方法,并一一指导大小朋友们动手缝制。大家跟着刘丽的讲解,缝合、装棉花、缝装饰穗,边做边探讨,不一会,一个个活灵活现的小老虎香包诞生了。小朋友们拿着自己的“劳动成果”爱不释手。

此次活动的开展,不仅丰富了社区的文化生活,加深了居民群众对传统文化的了解,还拉近了居民与非遗文化的距离。同时启发小朋友们通过认识非遗文化,发现美创造美传承美,提高了对非遗文化传承保护的意识。(杨银平)

移风易俗 文明祭祀

紫气迎春早,文明气象新。春节临近,为扎实推进移风易俗,让广大市民文明、树新风,过祥和年,仙营街道南岱社区组织开展“移风易俗”宣传活动,倡导新时代文明新风,让移风易俗之风吹进千家万户。

活动中,社区网格员和志愿者们向居民发放了《移风易俗、文明祭祀倡议书》,宣传文明新风尚,耐心向居民讲解殡葬惠民政策,倡导厚养薄葬、丧事简办、绿色殡葬、文明祭扫。参与群众表示,将自觉抵制陈规陋习,争做文明新风的积极倡导者和自觉践行者。此次活动,旨在呼吁广大居民群众从个人做起,从现在做起,共同营造简朴纯洁的社会风气。大家纷纷表示,一定要坚持移风易俗,展示良好形象,建设美好家园,共同营造文明和谐的良好氛围。(刁濛)

请遵守城区燃放规定 安安全全欢度佳节

为贯彻落实《济宁市烟花爆竹燃放管理条例》,保障公共安全和公民人身财产安全,倡导健康文明生活方式,确保度过一个安全祥和的新春佳节,济宁市制定了城区烟花爆竹燃放禁放明白纸,现将有关内容温馨提示如下:

一、禁止燃放烟花爆竹区域

主城区北至北二环—杨家河路、东至东二环路、南至南二环路、西至西二环路。

济宁市城区烟花爆竹燃放区域图



在以上禁放区域内,任何单位和个人不得燃放烟花爆竹。

二、禁止在下列地点燃放烟花爆竹

- (一)文物保护单位;
- (二)车站、码头、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;
- (三)高架路、过街天桥、立交桥、隧道;
- (四)建筑物的走廊、楼梯、屋顶、阳台、窗口;
- (五)仓库、停车场;
- (六)商场、集贸市场、娱乐场所等人员密集场所;
- (七)机关办公区域、医疗机构、教育机构、养老机构、公共文化场所、宗教活动场所;
- (八)易燃易爆物品生产、经营、储存单位;
- (九)输变电、燃气、燃油等设施安全保护区内;
- (十)公园、绿地、景区、山林、苗圃、草原、湿地等重点防火区;
- (十一)市、县(市、区)人民政府规定的禁止燃放烟花爆竹的其他地点。

三、禁止燃放行为

- (一)向人群、车辆、建筑物、地下管网、公共绿地投射、抛掷;
- (二)从建筑物内、屋顶、阳台等向外抛掷、投射、悬挂燃放;
- (三)妨碍行人、车辆安全通行;
- (四)其他危害公共安全和人身、财产安全的燃放行为。

四、燃放区外安全燃放提示

烟花爆竹特别是一些大型的礼花弹具有相当程度的危险性,是造成火灾、爆炸事故的主要因素,希望广大群众特别注意安全燃放烟花爆竹。

- (一)燃放前,必须仔细阅读烟花爆竹上的燃放说明,并按照说明方法燃放。
- (二)燃放时,应选择空旷区域,禁止在狭窄空间及室内燃放烟花爆竹。
- (三)不得在住宅、医院、工厂、加油站等重要设施场所、人员密集场所附近燃放。
- (四)儿童燃放烟花爆竹时,要有成年人陪同,不要让儿童燃放危险性较高的烟花品种,要阻止小孩从烟花爆竹取出火药改做玩具。
- (五)不要将烟花爆竹丢进窨井、下水道、玻璃瓶等燃放,不能将礼花弹倒置或放入器皿中燃放,手持烟花不应朝地面方向燃放。
- (六)燃放烟花爆竹时,严禁将烟花喷射口对准他人燃放。
- (七)购买标注“个人燃放类”字样的C、D级烟花爆竹,不要购买超标违禁产品,不要燃放禁止个人燃放的“专业燃放类”产品。

市疾控中心提醒市民春节期间做好个人防护

防疫莫放松 健康过新年

春节将至,人员流动及聚集将明显增加,传染性疾病的传播风险明显升高。济宁市疾控中心在此提醒广大市民,春节期间做好个人防护,平安健康过新年。

●倡导健康生活方式

坚持规律作息、锻炼身体、健康饮食、戒烟限酒,保持良好心态,做好自己健康的第一责任人。

●保持良好卫生习惯

个人搭乘公共交通工具、前往人员密集公共场所或医疗机构时要坚持规范佩戴口罩,注意勤洗手保持手卫生,保持安全社交距离,文明就餐,走亲访友提倡使用公筷。在注意防寒的情况下每日开窗通风2至3次,每次约30分钟。

●做好自我健康监测

春节假期来临,聚会、旅游等活动增加,无论是否感染过新冠病毒,返乡前都应备足备齐口罩、手套、消毒湿巾等个人防护用品。如出现咽痛、发热、乏力等症状,可根据自身症状轻重程度,采取相应的防护和治疗措施,必要时及时就医。处于康复期的新冠病毒感染者应注意休息,加强营养,避免剧烈运动。

●积极接种新冠疫苗

如果没有禁忌、身体条件允许,特别是老年人,要尽快接种。如果达到了加强接种的条件,也要尽快加强接种。感染新冠病毒和接种新冠病毒疫苗时间要间隔6个

月以上。

●关注脆弱人群健康

重点关注65岁以上老年人或有冠心病、脑卒中、高血压、慢性阻塞性肺疾病、糖尿病、慢性肾病、肿瘤、免疫功能缺陷等基础疾病人群健康状况,一旦出现呼吸困难、气促、喘息或服药后症状无法缓解的情况,应及时就医。

●科学合理安排行程

尽量不要到空间密闭、人群密集的场所。尽量错峰出行,聚会聚餐注意做好个人防护。返乡或旅行前,做好出行准备,储备好必要的医用外科口罩、75%酒精以及常规药物等防疫物资。

“讲文明树新风”公益广告



文明健康 有你有我

共建共享文明城市



我们是光盘族 对浪费说NO